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DUMITRU BRAHARU 

La 26 iunie 1984. a încetat din viaţă profesorul emerit dr. Dumitru Braharu, 
fost secretar al Filialei S.S.I. din Cluj-Napoca. Născut la 22 noiembrie 1898, în 
'Satul Cut, din comuna Dumbrava Roşie, judeţul Neamţ, Dum.itro Braharu şi-a 
făcut f;tudiile ~ecundare la. Piatra Neamţ şi Cluj, iar după terminarea lor în 
anul 1925 s-a înscris la Facultatea de litere şi filozofie a Universităţii din Cluj, 
Juindu-şi licenţa în specialitatea istorie şi limba română, cu menţiunea Magna 
cum laude. 

După termina~ea studiilor universitare a funcţionat ca profesor ip Cluj, pînă 
in 1940, îndeplinind în acelaşi timp şi funcţiile de secretar, bibliotecar şi de pre
parator la Institutul de istorie naţională din Cluj. In anii 1940-1942 a fost pro
fesor la Craiova, iar după aceea a· lucrat ca inspector general ln Ministerul Educa
·ţiE'i Naţionale pînă la sfirşitul anului 194 7. Din 1948 şi pînă în 1961 a funcţionat 

ca profesor de liceu în Cluj. 
Dumitru Braharu şi-a susţinut doctoratul în anul 1941, iar din 1964, timp 

{:]p 20 de ani, a activat ca secretar al Societăţii de ştiinţe istorice, Filiala din Cluj
Napoca. 

Profesorul Dumitru Braharu a fost un dascăl de excepţie, care şi-a adus 
rnntribuţia la instruirea a zeci de generaţii de elevi şi la educarea lor în spiritul 
j.Jatriotismului. Paralel cu activitatea didactică a desfăşurat şi o activitate ştiin
ţifică meritorie, manifestînd preocupări în cercetare, pentru istoria Transilvaniei, 
îndrusebi pentru luptele politico-naţionale ale românilor transilvăneni, precum şi 

a istoriei bisericii" Şi presei româneşti din Transilvania. Teza sa _de doctorat, in
titulată Cestiunea română în Italia - în timpul Memorandumului, publicată la 
Sibiu, în 1942, cuprinde trei părţi : Procesul Memorandumului ~i opinia publică 

'.italiană; Cestiunea română în Italia după procesul Memorandumului şi Activi· 
tatea · în România a ziaristului italian Roberto Fava, s-a bucurat de aprecieri 
df'osebite, fiind socotită ca folositoare cauzei naţionale a românilor din Transilvania. 

Dintre studiile sale mai amintim: Un colaborator al lui Şaguna: s<'cretarul 
<le stat Gheo)·ghe Ioanovici de Dulău şi Valea Mare, Cluj, 1932, Nuvela istorică î111 
literatura română transilvană, în volumul „Fraţilor Al. şi Ion Lapedatu·•, Bucu
re~ti, 1936, Toate plugurile umblă._.. O pagină din istoria ziaristicei româneşti, în 
volumul „Omagiu profesorului Ioan Lupaş", Bucureşti, 1942 : Familii macedo
române în fosta Austro-Ungarie, în revista „Şcoala noastră';, Slatina-Olt, nr. 4-6·, 
1944 şi altele. 

Ca secretar al Filialei S.S.I. din Cluj-Napoca, profesorul' Dumitru Braharu 
.a desfăşurat o rodnică activitate, preocupîndu-se de antrenarea profesorilo;· de isto
rie în activitatea de cercetare, de marcarea, prin plăci comemorative, a locurilor 
istorice din regiunea Munţilor Apuseni, legate de luptele românilor pentru emanci-
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parea lor naţională şi socială, în timpul revoluţiilor din 1784 şi 1848. Acelaşi 

lucru l-a făcut şi în Municipiul Cluj-Napoca şi în alte locuri din judeţul Cluj. 
Profesorul Dumitru Braharu a sprijinit Societatea de ştiinţe istorice din 

Republica Socialistă România, în acţiunea de organizare a lectoratelor de vară 

pentru profesorii de istorie, în perioad.a 19i0-1979, în Cluj-Napoca, la care a 
participat cu mai multe expuneri, fundamentate din punct de vedere ştiinţific, 

care s-au bucurat de o apreciere frumoasă din partea profesorilor. In fiecare an, 
a însoţit pe profesorii veniţi la aceste lectorate, cu prilejul vizitării monumentelor 
istorice din Munidpiul Cluj-Napoca şi din judeţul Cluj, vorbindu-le despre sem
nificaţia istorică a acestor monumente. De asemenea, a participat cu comunicări 
ştiinţifice interesante, atît la sesiunile şi simposioanele ştiinţifice, organizat!" de 
Filiala S.S.I. din Cluj-Napoca, cit şi la cele organizate pe plan republican, de către 
cpnducerea Societăţii. 

Prin dispariţia .profesorului Dumitru Braharu, Societatea de ştiinţe istorice 
din Republica Socialistă România a pierdut pe unul dintre cei mai devotaţi co
laboratori ai săi, dar amintirea lui va rămlne mereu vie in inimile celor care l-au 
cunoscut, l-au stimat şi preţuit pentru tot ceea ce a făcut ca dascăl şi ca cercetător 
al istoriei poporului român. 
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